

*В Диссертационный Совет Д.212.261.01.
при ФГБОУ ВПО «Тамбовский
государственный университет имени Г.Р.
Державина»*

О Т З Ы В

*официального оппонента на диссертационную работу
БАУЧЕНКОВА Вячеслава Анатольевича «Формирование
интеллектуально-информационного капитала в современной экономике»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория*

Актуальность темы диссертационного исследования

В современных условиях, когда развитие инновационной деятельности приобретает особую значимость, решающим фактором производства становятся накопленные в обществе знания и информация. Особое место этих уникальных ресурсов в общей структуре экономических ресурсов определяет необходимость и значимость научных исследований их капитализации и включения в экономический оборот.

Формирующаяся система экономических отношений по поводу создания, присвоения и рационального использования совокупности накопленных интеллектуальных активов и информационных ресурсов, а также интеллектуального человеческого капитала, требует адекватного анализа проблем отношений собственности на данные ресурсы, процессов формирования и распределения доходов, получаемых в результате реализации и использования интеллектуально-информационных ресурсов.

Современная теория и практика формирования и развития новых функциональных форм капитала предполагает комплексный анализ условий и факторов, обеспечивающих эффективность процессов их воспроизводства в той институциональной среде, которая определяет уровень социально-экономического развития, как всей экономики в целом, так и ее экономических субъектов.

Таким образом, полагаю, что вышесказанное является достаточным основанием для аргументированной поддержки темы диссертации, выбранной соискателем.

Новизна исследования и полученных результатов.

Научная новизна положений оппонируемой диссертационной работы заключается в том, что, во-первых, на основе методологии системно-диалектического анализа автор, выявляя специфику интеллектуально-информационного капитала как новой синтезированной экономической категории, раскрывает особенности процессов его формирования и воспроизводства, и, во-вторых, приводя качественный анализ условий и факторов воспроизводства интеллектуально-информационного капитала, предлагает рекомендации по совершенствованию институциональной среды определяющей условия воспроизводства исследуемой функциональной формы капитала. К свидетельствам научной новизны диссертационной работы Баученкова В.А., следует отнести следующее:

Во-первых, выявлены сущностные характеристики интеллектуально-информационного капитала как новой функциональной формы капитала, образующейся в условиях информационной экономики (стр. 14-38). На основе данного анализа предложено авторское определение интеллектуально-информационного капитала (стр. 38), в котором автор выделяет значимость не только накопления нематериальных активов, но и интеллектуального человеческого капитала, как воспроизводящихся в рамках хозяйственной системы творческих способностей к созданию интеллектуальных активов и информационных ресурсов.

Во-вторых, на основе многоуровневого анализа процессов формирования и воспроизводства интеллектуально-информационного капитала разработаны и теоретически обоснованы структурно-функциональные модели его воспроизводства на индивидуальном, корпоративном и национальном уровне (стр. 47-95).

В-третьих, выявлены отличительные особенности включения результатов интеллектуально-информационной деятельности в экономический оборот, при этом соискатель раскрывает специфику формирования и

распределения доходов экономических субъектов и теоретически обосновывает такой важный фактор воспроизводства интеллектуально-информационного капитала, как спецификация прав собственности на результаты интеллектуально-информационной деятельности (стр. 95-103, 103-115, 129-141).

В-четвертых, определены закономерности, характеризующие процесс воспроизводства интеллектуально-информационного капитала, выявлены условия и факторы, определяющие эффективность процесса формирования и воспроизводства интеллектуально-информационного капитала (стр. 114-129). Автор подчеркивает, что наиболее значимым фактором воспроизводства на всех уровнях является создание действенной системы согласования экономических интересов всех субъектов экономической деятельности (с. 142-154).

В-пятых, выявлены институциональные основы повышения эффективности процессов формирования и воспроизводства интеллектуально-информационного капитала, что позволило предложить рекомендации по развитию институциональной среды, отличительной особенностью которой является принцип согласования экономических интересов субъектов интеллектуальной собственности в процессе формирования, распределения и потребления интеллектуально-информационного капитала (стр. 129-136, 142-154, 155-161).

Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций соискателя

Теоретическая значимость диссертационной работы Баученкова В.А. состоит в том, что ее результаты органично вливаются в методологию экономической науки и развивают теорию воспроизводства капитала, обуславливая необходимость развития категориального аппарата, а также совершенствования методических подходов к анализу экономических отношений, возникающих в процессе образования и использования новых функциональных форм капитала в условиях перехода к информационному обществу.

Методологические разработки, представленные теоретические выводы и предложения, авторские подходы к решению поставленной цели могут послужить для дальнейших теоретических и прикладных исследований проблем в данной области.

Выявленные и теоретически обоснованные специфические особенности формирования и воспроизводства интеллектуально-информационного капитала, а также разработанные соискателем модели воспроизводства могут быть использованы в дальнейших научных исследованиях по проблемам воспроизводства индивидуального и общественного капитала.

Предлагаемые автором рекомендации по совершенствованию институциональной среды и анализ институциональных факторов формирования и распределения интеллектуально-информационного капитала может послужить основой для продолжения исследований в направлении дальнейшего развития теории институциональной экономики.

Изложенные теоретические выводы применимы в учебном процессе при преподавании таких экономических дисциплин, как «Экономическая теория», «Управление человеческим капиталом», «Инновации» в вузах России.

В практическом плане основные положения и выводы диссертации Баученкова В.А. применены в деятельности организаций и предприятий гор. Орла:

при подготовке нормативных документов, регламентирующих процессы создания и распределения интеллектуальной собственности;

при формировании эффективной системы управления процессами формирования и воспроизводства интеллектуально-информационного капитала.

Также результаты данного исследования могут использоваться образовательными и научными организациями при подготовке учебных пособий по дисциплинам «Экономическая теория», «Управление человеческим капиталом», «Инновации» при анализе проблем формирования и развития интеллектуально-информационного капитала, а также проблем распределения факторных доходов в современном обществе.

Степень обоснованности и достоверности научных положений и выводов соискателя

Говоря о степени обоснованности и достоверности результатов исследования, а так же выводов и научных положений автора, заметим, что эти оценочные показатели диссертационной работы зависят от трех аспектов: структуры и логики изложения, методики проведения исследования и степени апробации.

Автор поставил целью своей работы выявление сущностных и структурных характеристик интеллектуально-информационного капитала, а также теоретическое обоснование закономерностей его формирования и использования в условиях развития информационной экономики.

Достижению цели способствовало применение сравнительно-исторического метода, системно-функционального подхода, методов анализа, синтеза, индукции, дедукции, графических, статистических и других методов исследования, что в полной мере обосновывает достоверность полученных результатов.

Считаем, что структура диссертации В.А. Баученкова в целом построена удачно. Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, включающих девять параграфов, выводов и рекомендаций, списка литературы и приложений, что позволило соискателю в целом логично изложить результаты своего исследования.

Диссертационная работа В.А. Баученкова содержит теоретические положения, направленные на реализацию заявленной цели.

Высокий теоретический уровень работы обеспечивается широким применением научной литературы в области экономической теории производства, а также материалов и рекомендаций научных конференций, семинаров и академических сессий, посвященных проблемам формирования и использования ресурсов в информационном обществе. Использовались труды российских и зарубежных ученых, специальная, справочная, инструктивная и методическая литература, материалы периодической печати и интернет-ресурсы.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в работе, подтверждает анализ ее структуры и содержания.

Основные научные положения диссертационного исследования получили одобрение в результате обсуждения на конференциях международного и всероссийского уровня.

Результаты выполненного исследования используются в учебном процессе в ФГБОУ ВПО «Государственный университет – учебно-научно-производственный комплекс», а также апробированы в деятельности НП МСРО «Содействие» (г. Орел), ЗАО «Эльф-А» (г. Орел), что подтверждено документально.

По теме диссертации опубликованы 10 работ общим объемом 7,0 п.л., в том числе 5 статей (авторским объемом – 3,4 п.л.) в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки РФ.

Таким образом, степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и предложений, содержащихся в диссертационной работе, сомнений не вызывает.

Основные положения диссертационной работы, выводы, рекомендации, выносимые соискателем на защиту, в должной мере освещены в тексте автореферата.

Оценка содержания диссертации Баученкова В.А.

Диссертационная работа Баученкова В.А., в целом может быть оценена положительно. Вместе с тем, она содержит определенные недостатки и ряд соображений критического характера, которые могут послужить основой для научной дискуссии во время ее защиты.

1. Раскрывая специфику интеллектуально-информационного капитала, автор анализирует сущностные характеристики капитала, указывая, в том числе, и процесс капиталообразования в результате инвестиционной деятельности (первый параграф, стр. 44-47 диссертации). Однако в работе, на наш взгляд, анализу источников инвестиций в интеллектуально-информационный капитал уделяется недостаточно внимания.

2. В рукописи диссертационной работы на стр. 50-53 автор, уточняя структурные элементы корпоративного интеллектуально-информационного капитала, указывает также социальный капитал, однако анализ специфики данного элемента проводится только на уровне национальной экономики (стр. 78).

3. Анализ моделей образования доходов от использования интеллектуально-информационного капитала (параграф 2.3, стр. 95-115), на наш взгляд, следовало дополнить рассмотрением механизма их присвоения экономическими субъектами, и привести конкретные расчеты по эмпирическим данным.

4. Раскрывая специфику институциональных основ формирования и воспроизводства интеллектуально-информационного капитала (параграф 3.2, стр. 129-134), автор смещает акцент исследования преимущественно на анализе сектора рынка информационных технологий, тогда как необходимо было бы провести комплексный анализ механизмов обращения всех элементов интеллектуально-информационного капитала.

Вместе с тем, приведенные замечания не снижают достоинств диссертационной работы, к которым следует отнести грамотное и логическое изложение материала, иллюстрацию теоретического материала содержательными рисунками и таблицами.

Общее заключение по диссертации Баученкова В.А.

Диссертация Баученкова Вячеслава Анатольевича «Формирование интеллектуально-информационного капитала в современной экономике», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук, является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как решение задачи, имеющей значение для развития экономической теории. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения в определенной степени обоснованы.

Опубликованные работы автора раскрывают сущность основных научных положений, выносимых на защиту; автореферат отражает основное содержание диссертации.

Диссертация представляет собой самостоятельное исследование, обладающее внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, свидетельствующие о личном вкладе автора в экономическую науку.

Оценка содержания диссертации позволяет заключить, что она соответствует критериям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата экономических наук, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор – Баученков Вячеслав Анатольевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01. – Экономическая теория.

Официальный оппонент:

Денисов Николай Владимирович,
кандидат экономических наук,
научный сотрудник Тамбовской
региональной общественной
организации «Общество содействия
образованию и просвещению
«Бизнес-Наука-Общество» (г. Тамбов)



Н.В. Денисов

09. 04. 2015 г.
392000, г. Тамбов, пл. Л. Толстого, 4
т. 8(910)651-41-58
e-mail: nikolajdenisov@yandex.ru